



## 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 胡达拜地·托合提:浩然正气恸昆仑

据新华社电(记者刘兵)胡达拜地·托合提,出生于1945年,新疆泽普县人。他于1962年9月参加公安工作,1966年7月加入中国共产党,历任泽普县波斯喀木乡公安特派员,县公安局刑警队民警、副队长,刑警大队大队长,波斯喀木乡派出所指导员。

地处昆仑山下、叶尔羌河畔的泽普县,土地富饶、风光秀丽。胡达拜地·托合提长期战斗在泽普县公安工作的第一线,忠实履行职责,充分发动和依靠群众,积极宣传国家的政策和法律,妥善处理民族关系,热情帮助群众排忧解难,有力地维护了辖区的治安秩序,受到各族群众的好评。

1997年6月,泽普县波斯喀木乡4村一名维吾尔族村民和一名汉族村民因浇地放水发生争执。接案后,胡达拜地·托合提根据案件本身的是非曲直进行了公正调解,并教育在场的各族群众:“在法律面前,大家没有民族之分,只有遵纪守法和违法犯罪的区别。不论是谁,只要触犯了法律法规,就要接受法律的处罚。”

泽普地处南疆,是打击“三股势力”的前沿阵地。在与“三股势力”的斗争中,胡达拜地·托合提立场坚定,英勇无畏,在多次受到犯罪分子恐吓威胁的情况下,毫不退缩,坚决进行针锋相对的斗争,沉重打击了“三股势力”的嚣张气焰,为维护家乡社会稳定作出了突出贡献。他曾先后荣立个人三等功1次,受嘉奖1次,6次被评为县公安局先进个人。

1999年8月23日凌晨,蓄谋已久的暴恐分子潜入胡达拜地·托合提家中,对他进行了疯狂报复。从睡梦中惊醒的他面对暴恐分子的刀枪,没有畏惧、没有恐慌,尽管手无寸铁,依然挥舞双拳大战群敌,但因寡不敌众,被残忍的暴恐分子用大刀连砍34刀后,倒在血泊之中。

2000年5月30日,胡达拜地·托合提被追授全国公安系统一级英雄模范称号。

## 祁爱群:永不凋零的“高山雪莲”

据新华社电(记者白少波)2003年12月,祁爱群因病在那曲班戈县委常委、组织部部长的岗位上去世时,年仅40岁。她犹如一朵美丽的高山雪莲,永远绽放在人们心里。

西藏那曲平均海拔4500米以上,空气含氧量不到海平面的一半,冬季长达半年,气温最低时-40℃。

1984年,祁爱群从西藏农牧学院毕业,主动要求到那曲工作。

1989年和1994年,那曲遭受了两场严重的雪灾。作为地区畜牧局畜牧科副科长的祁爱群,带领人在雪原上步行寻找被困牧民。每天跋涉10多个小时,饿了就啃两口方便面,渴了塞两口雪,调查摸清了45万平方公里范围内牧户的具体位置,研究制定调配物资和治疗疾病的方案,直到救灾物资全部送到牧民手中。

班戈县是那曲西部最艰苦的四个县之一。2000年10月,祁爱群上任后,立即到每一个乡镇和单位走访调查。每一次下乡都是几个小时的长途跋涉,对身体是严酷的考验,同

事们常为这位看上去柔弱的女子担心。她却安慰大家:“组织部部长要是下去,怎么能做到心中有数呢?又怎么能保证对干部做到客观、公正、平等呢?”

祁爱群随身携带的一个小本子上,写满了密密麻麻的名字,详细记录着各种人才信息,那是她为各个乡镇物色到的优秀年轻干部。

“党就像一棵大树,基层组织就是根枝。”祁爱群说,作为组织部部长,首要工作就是要让这棵大树枝繁叶茂。

组织部的工作千头万绪,祁爱群常常带头加班,有时太晚了,她就让同事们先回去休息,自己则通宵达旦。高原反应引发的多种疾病反复困扰着祁爱群,几乎每天早上醒来她都流鼻血,人也比同龄人苍老许多。

2003年12月12日,祁爱群因过度疲劳引发脑溢血,经抢救无效,她的心脏停止了跳动。

祁爱群去世后,中共中央组织部追授她为“全国优秀组工干部”。

## 郑忠华:舍己救人的抢险救援勇士

据新华社电(记者王成)山洪暴发、群众被困,千钧一发之际,他主动请缨,第一个跳上冲锋舟实施救援。当载有群众的冲锋舟在湍流中失控之际,他指挥若定,6名群众一一跳船脱险,自己壮烈牺牲,年仅23岁。

他叫郑忠华,原福建省三明市将乐县消防大队一中队一班班长。入伍5年间,他曾荣立三等功,被评为优秀士兵,多次受到部队各级嘉奖。2004年11月,国务院、中央军委追授郑忠华“抢险救援勇士”荣誉称号。

2004年7月7日,持续遭受暴雨侵袭的将乐县山洪暴涨。时近中午,万安镇6名群众为了不让捞沙船被洪水冲走,冒着暴雨牵绑固定船只。洪水汹涌,首着暴雨牵绑固定船只。洪水汹涌,首着暴雨牵绑固定船只。洪水汹涌,首着暴雨牵绑固定船只。

将乐消防大队官兵火速到达现场,指挥员决定调用冲锋舟渡河救人,郑忠华第一个跳上冲锋舟。然

而,装载被困群众的冲锋舟返程时发动机突然熄火,失去控制,急速往下冲去。郑忠华用竹篙奋力钩住岸边小树干以稳住冲锋舟,并指挥帮助6名村民跳船,成功上岸脱险。突然,小树彻底断裂,郑忠华跳水后奋力向岸边游去,不幸被洪峰卷入坝下……

“青春,是人生最好的年华。多少同龄人过着五彩缤纷的生活,而我选择了终日与水枪相伴,随时听从召唤。为国家财产和人民群众生命安全赴汤蹈火,我无怨无悔。”在整理郑忠华的遗物时,战友们在他的笔记本中找到了这样一段话。

1999年12月入伍以来,郑忠华在历次灭火和抢险救援行动中始终冲在第一线。车祸转移伤员、洪灾突击抢救……在一次次血与火、生与死的考验面前,用自己的血肉之躯为人民群众构筑起一道安全屏障。

郑忠华离开了,但“忠华精神”代代相传。

## 王庆平:用生命谱写一曲英雄壮歌

据新华社电(记者贾启龙)王庆平,原上海警备区司令部通信站副政治指导员。2005年2月22日,王庆平组织官兵进行手榴弹实弹投掷训练。一名战士在投掷第二枚手榴弹时,弹体不慎脱手,落在身体右后侧约1米处,手榴弹冒着青烟。面对猝不及防的险情,被惊呆了的战士下意识地蹲在了地上。

王庆平一个箭步跨上前,双手用力拽住他往隐蔽壕方向拉。因战士重心太低,王庆平第一次用力拉拽没有成功。生死关头,王庆平毫不犹豫地向右跨出一大步,扑向战士的右后侧,用自己身体护住他,并使出全力将他向隐蔽壕方向推去……

轰!一声爆炸声后,战士得救了,6枚弹片却击中了躲闪不及的王庆平。虽经全力抢救,35岁的王庆平终因伤势过重,壮烈牺牲。

王庆平曾多次组织过投掷实弹训练,他很清楚手榴弹的爆炸时间,隐蔽壕就在身旁,只要往左跨一步就能安然无恙。然而,保护战士

的意识胜过了自己求生的本能。生死危急一瞬间,他果断地做出了选择。

王庆平用生命谱写了一曲英雄壮歌。

从军18年,王庆平2次荣立三等功,被评为“上海市新长征突击手”,获得“中国青年五四奖章”。他当干部13年,换了6个不同岗位,都干得非常出色;任通信站连指导员时,把一个连续6年没有评上先进的单位当年带入先进的行列;任连长期间,带领连队先后荣立1次集体三等功,2次集体二等功,年年被评为先进连队。他组织研发的“我爱背号码”软件,被上海警备区评为科技练兵成果一等奖;用电脑绘制的“通信路由图”,成为驻沪部队通信系统的“神经中枢图”;带领战士研发的“电源远端监控报警系统”将工作效率提高20倍……

在王庆平生前所在部队,学英雄、做英雄的接力棒在一茬茬官兵中传承。

## 梁世奎:抗击“非典”的白衣勇士

据新华社电(记者王菲菲)山西省人民医院急诊科内,医生和护士脚步匆忙。“很多情况下,我们根本顾不上自己,脑子里想的都是病人。”急诊科主任李彩霞说。

“脑子里想的都是病人。”原山西省人民医院急诊科副主任梁世奎就是这样做的,并因此献出了生命。

梁世奎,生于1946年,父亲在他三个月大时,牺牲在解放战争的战场上。

2003年,是“非典”肆虐的一年。面对突如其来疫情,身为一名糖尿病、高血压病人,梁世奎明知随时都有被感染的危险,但却没有退缩,始终坚持战斗在与“非典”斗争的第一线。

3月23日,一位患者来到急诊室。后来,这名患者病情转危,呼吸窘迫,生命垂危,必须切开气管进行给氧治疗。稍有医学知识的人都知道,气管切开后,积蓄胸腔的病毒会大量涌出,在场者被感染的概率很高。深

## 张叶良:65级台阶见证天地英雄气

据新华社电(记者马剑)“抓住没有……”这是打黑民警张叶良留给同事的最后一句话。面对挥舞尖刀拒捕的歹徒,他不顾生死阻拦,受重伤后仍吃力追撵,鲜血染满楼梯上的65级台阶,楼道墙上留下了他一个个血手印。

张叶良,1962年7月13日出生于浙江杭州萧山,1992年6月加入中国共产党,1995年12月参加公安工作,历任浙江省杭州市公安局萧山区分局治安大队民警、副大队长。2004年1月4日晚,他与持刀拒捕的歹徒展开英勇搏斗,不幸身中数刀壮烈牺牲。同年,张叶良被追授为全国公安系统一级英雄模范,被批准为革命烈士。

2004年1月4日16时许,杭州市公安局萧山区分局接到报警,称有人被数名犯罪嫌疑人非法拘禁在某酒店。张叶良接到警情后匆匆和家人道别,奔赴案发地。他意外获知该案主谋将于当晚回到该酒店,果断决定组织人员守株待兔实施抓捕。

## 于化虎:“爆炸大王”威震敌胆

据新华社电(记者张武岳)于化虎,1914年出生于山东省海阳县文山后村,1940年参加抗日战争,1944年加入中国共产党。他在家乡带领民兵以自制的踏雷、绊雷、连环雷、夹子雷、钉子雷、梅花雷等20多种地雷为主要武器,有力地打击日寇,威震胶东。

1943年5月,日伪军100多人偷袭文山后村,时任民兵队长于化虎率领爆破组在村边埋下70多枚石头拉雷和绊雷,炸死炸伤前来袭击的日军17人。几天后,他又带领民兵在村子周围埋下数百颗自制地雷,诱敌进入雷区,炸死炸伤敌人70多名。

1944年春,驻青岛的日军对盆子山抗日根据地地进行大扫荡。于化虎带领民兵在村西野山下埋设20多颗子母雷,炸死炸伤日伪军40多人。黔驴技穷的日军从青岛调来了工兵和探雷器。于化虎和民兵们针锋相对,制成夹子雷、头发丝雷和梅花雷等防排雷。同年夏,于化虎带着4颗25斤重的大地雷,潜入敌人据点,埋

## 李觉荣:勇于牺牲护战友

据新华社电(记者刘邓)李觉荣,1969年2月出生于海南省儋州市一个教师家庭。1990年加入公安队伍,生前历任儋州市公安局大成、东成派出所民警,原兰训派出所副所长,王五派出所所长,从警15年一直战斗在基层一线。

从2000年至2004年,以何振堂、何登天为首的持枪抢劫犯罪集团在儋州中北部疯狂作案17起,杀人、抢劫、盗窃、贩卖枪支,无恶不作,民愤极大。

2005年10月29日晚7时许,按照儋州市公安局的部署,李觉荣和4名抓捕队员对何登天实施抓捕。晚8时10分,他们赶到儋州市木棠镇新河村东方小学旁诊所后面的一间小屋实施抓捕时,何登天正与几名村民一起吃饭喝酒。见民警冲进来,丧心病狂的何登天引爆炸随身携带的两枚军用手榴弹。在万分危急时刻,为了保护战友和在场无辜群众的生命安全,李觉荣猛扑过去,在将何登天按倒的瞬间,手榴弹爆炸,李觉荣壮烈牺牲,献

知病况凶险的梁世奎,依然冲在第一线,采集患者病史,组织专家会诊,实施治疗方案。正是这一次救治,使他不幸身染病毒。

住院期间,他顽强地与病魔作斗争。当山西省政府、卫生厅和医院的领导先后慰问他时,他心中挂念的还是其他病人和他的战友,请领导转达对他们的问候。4月24日上午8时10分,梁世奎同志因抢救无效光荣殉职。

“梁世奎主任是一个非常善良、慈祥和蔼的人,听到他去世的消息后,非常难过。”李彩霞也是“非典”期间被感染的一名医护人员,身体恢复后,她又回到了工作岗位,并且在急诊科这个“急难险重”的科室一直干到现在。

李彩霞说:“如今的急诊科医护人员虽已经数代更替,但梁世奎主任的精神却在一代又一代急诊人的心里不断坚守与传承——坚守着医者的初心,传承着‘以患者心为心’的仁心。”

抓捕过程中,张叶良和同事与2名犯罪嫌疑人缠斗在一处漆黑狭窄的过道中。歹徒挥舞着尖刀拒捕,张叶良身中数刀,其中一刀刺穿心脏。最终,房门被打开,嫌疑人慌乱逃窜。血流如注的张叶良仍以顽强的毅力紧追不舍,再次被歹徒刺伤,终因伤势过重,经抢救无效壮烈牺牲。

张叶良从小将成为一名人民警察当作自己的理想。1995年,由于经济发展和社会治安需要,杭州萧山面向社会招收公安民警,张叶良经过考试如愿入警。他以强烈的责任感和使命感,通过刻苦钻研不断提高业务技能,迅速成为业务骨干,在从事预审工作的3年间,办理案件380起,深挖犯罪嫌疑人480余名。

英雄壮烈牺牲14年后,他的女儿张碧珍也穿上警服。“如今穿上了这身制服,我才渐渐明白父亲的责任和动力,理解了他当初的决定。”张碧珍每次祭奠父亲都会穿上警服。阳光下,肩上的警徽一闪一闪,亮得耀眼。

设在日军集合点名的地方。第二天早晨日军出操时踩响地雷,炸死炸伤30多人。

1945年夏的一天,日伪军集结400多人,对周围村庄进行扫荡。于化虎组织民兵,化装混入敌人内部,活捉14名伪军士兵,并穿上伪军服装进村布雷。然后他们撤出村,开枪诱敌上钩。敌人慌乱中互相射击,地雷遍地开花,死伤47人。慑于民兵地雷战的威力,据守海阳县城的日军,被困困在据点内,不敢越“雷池”一步,只能在青岛日军接应下从海阳逃走。

于化虎和他的民兵地雷战,在胶东一带威名大振,炸得日伪军闻雷色变。

1945年,于化虎被评为“胶东民兵英雄大王”,胶东军区授予他“爆炸大王”英雄称号。

1949年,于化虎根据组织的安排回到老家文山后村担任村党支部书记。2004年,于化虎去世,但他和其他地雷战英雄的事迹一直流传。

出了年仅36岁的生命。

李觉荣牺牲后,被公安部追授为全国公安系统二级英模,被海南省人民政府追认为革命烈士。

李觉荣牺牲后第3天的吊唁现场,来了一位瘦小的老人趴在棺木旁大哭。老人激动地说:“若不是李所长,我早就死了。”老人名叫黎有真,2003年7月的一天,他旧病复发,头部疼痛难忍,赶紧让侄子去医院买药。他的侄子恰好遇到也来就医的李觉荣。李觉荣了解情况后,不顾自己的病痛,匆匆赶到老人家里,将已经昏迷不醒的老人送到医院。医生说,要是再耽误半小时,老人就会有生命危险。

儋州市公安局党委委员、特警支队支队长林耀盛在李觉荣牺牲后,接任王五派出所所长。他说,李觉荣曾数次参加抓捕持械犯罪嫌疑人行动,挺身而出制止5宗重大群体性械斗事件,他最可贵的是不畏艰险,敢于牺牲的精神。这种精神一直在儋州公安队伍中传承不息。

## 刘文国:青春热血铸警魂

据新华社电(记者沐铁城)刘文国1974年出生在山东省临朐县一个贫困农民家庭,1989年随家人来到青海省民和县。1993年,他被青海民族学院法律系录取,圆了大学梦。1999年10月,刘文国被分配到民和县公安局工作。

2001年,全国治爆缉枪专项行动开展后,刘文国每天深入辖区摸排涉枪涉爆线索,逐村逐户签订责任书。

2001年8月26日,刘文国和前河派出所所长吕急起了个大早,准备继续执行任务。临走前,刘文国在派出所留言牌上写下一行字:“派出所民警今天去穆家寺下队”。谁也没有想到,这竟成为他的绝笔。

这天上午,刘文国和吕急踏进村民甘吉良的家门。吕急发现靠近窗户炕角处有些异常,便上前掀起炕上的红毡,一支土枪露了出来。甘吉良扑上前来,双手紧紧握住枪管。

执意顽抗的甘吉良见枪夺不成,

便从东房屋跑到北房屋内,吕急跟着冲进屋内,甘吉良突然抓起一把螺丝刀向吕急刺来,戳中了吕急颈部,鲜血直流。

看到吕急受伤,刘文国顾不得自己赤手空拳,挺身上前与歹徒展开搏斗。丧失理智的甘吉良挥舞螺丝刀一阵乱戳,将两位民警逼出屋外。

“所长,我去找根绳子把你控制住。”刘文国扫视院子四周,发现西边墙角粮仓处有麻绳,便疾步跑过去取。万万没想到,屋里的甘吉良已手持另外一支上好子弹的土枪隔着窗户瞄准他,就在他拿着绳子转身的一瞬间,“砰”的一声枪响,刘文国倒在了血泊中。

49枚子弹悉数嵌入刘文国的头部和面部,但他两眼仍怒视着歹徒所在的方向……

2001年12月,刘文国被公安部追授全国公安系统二级英雄模范称号;2002年8月,被青海省民政厅追认为“革命烈士”。

## 杨业功:忠诚履行使命的模范指挥员

据新华社电(记者乐文婉)杨业功,1945年2月出生,湖北应城人。1963年8月入伍,1966年2月入党,生前系原第二炮兵副参谋长。2004年7月,因积劳成疾病逝。

20世纪90年代初,中央军委确立新时期军事战略方针后,杨业功担负起筹建我军历史上第一支新型导弹部队的重任。这项任务十分艰巨;没有阵地、缺少装备、人才不足;全新的部队、全新的装备需要全新的建设思路、训练模式;新型导弹还在研制中,但导弹旅的组建和训练任务却必须赶在导弹研制成功前完成……

杨业功从基地挑选11名精英组成集训队,为节省经费,他把地方废弃的厂房车间作为部队的营房。在专业训练的同时,队员们修道路、整地坪、筑围墙,用双手搭建了自己的大本营。在杨业功的带领下,队伍不断壮大。

部队筹建当年,杨业功就很快掌握了新型导弹各个专业的指挥技能,并带领部队成功发射了二炮历史上

第一枚新型导弹。

1995年,在我国东南海域进行的一次重大军事演习中,已经形成作战能力的这支新型导弹部队奉命进行导弹发射演练,以6发6中的战绩,实现了党中央、中央军委的决心和意图。杨业功在演习中发挥了重要作用,荣立二等功。

生命不息,战斗不止。从军41载,杨业功始终心系导弹事业的发展,以高昂的精神状态拼命工作,直至生命最后一刻。

2004年6月9日,已经病危的杨业功从昏迷中醒来,给时任某导弹旅旅长的陈楚华打电话,询问旅里达标考核的情况,叮嘱他一定要把工作做细致。不久,杨业功再次昏迷。

“杨业功时刻把履行使命当作毕生最高追求的精神,早已融入基地部队和全体官兵的血脉之中。”火箭军某基地领导说。

2005年,中央军委追授杨业功“忠诚履行使命的模范指挥员”荣誉称号。

## 吴光林:嫉恶如仇的缉毒英雄

据新华社电(记者王研)吴光林是云南省临沧市凤庆县人,汉族,大专文化。1992年参加公安工作,2004年2月加入中国共产党,历任凤庆县公安局禁毒大队侦查中队中队长、副大队长。

临沧市凤庆县毗邻世界毒源地“金三角”,是毒品入境重要通道之一。

12年间,吴光林始终战斗在禁毒工作第一线。他曾在毒贩拖着战友跳江的瞬间,救下战友性命;曾在战友被毒贩用枪顶头的时刻,跃起制服毒贩;曾只身打入贩毒集团内部卧底,缴获大量毒品,威猛如此的他,也有温情一面:乡村学校的课桌被偷,他会赶十几里山路追回桌子;抓获毒贩时,自己掏钱为毒贩生病的妻子治病;目睹村民生活困苦,他资助村民学习栽桑养蚕……

12年间,家人为他担惊受怕,多次劝他换工作,他的选择始终不变。考虑到他长期从事禁毒工作,领导想给他换个岗位,被他明确拒绝。他说:

据新华社电(记者周立权)芮志江1970年2月出生在吉林省镇赉县的一个偏远农村,1994年7月毕业于吉林公安高等专科学校,同年9月参加公安工作,先后任侦查员、派出所副所长、刑警支队大队长等职,2003年5月被任命为白城市刑警支队副支队长。

2005年11月27日中午,有群众报案称,白城市洮北区林海镇龙湾村五社北1.5公里处,在路边一废弃坑内发现一具男尸。白城市公安局刑警支队经现场勘查,认定确系他杀。进一步侦查得知,死者王某,男,41岁,是一名出租车司机。11月26日16时接班营运后被杀害。此人所驾驶的红色三厢夏利出租车以及随身携带的手机和钱财被抢走。

11月28日晚,白城市公安局刑警支队副支队长芮志江向战友们详尽部署了侦破工作后,很晚才离开刑警支队。在他开车回家途中,发现前面一辆没有牌照的红色三厢夏利出租车在缓缓行驶。他感觉此车与被

抢劫的出租车相似,就立即跟踪上去,同时向110报警服务中心报告并要求增援。

果不出芮志江所料,夏利车上乘坐着4名歹徒。他们很快发现了跟踪在后面的车。夏利车行至白城铁路一中附近偏僻处来了一个急刹车,芮志江看到车上的4名歹徒要跳。他立即加足马力,将警车箭一般地横在了夏利车前,他和要逃窜的歹徒同时跳下车。由于是8小时之外,芮志江手中没有枪。面对歹徒,他毫不退缩,奋不顾身与手持匕首的歹徒英勇搏斗起来,终因寡不敌众,被凶狠的歹徒扎了21刀……110民警到达现场时,发现芮志江驾驶的警车和被抢夏利车均已被歹徒点着了,芮志江壮烈牺牲。

在芮志江妻子眼中,丈夫永远把工作放在第一位。芮志江生前经常说:“作为一名警察,由于职业性质决定,危急关头就是一个字:冲!自己的安危和生命是往后面靠的。”

2005年12月31日,芮志江被追授全国公安系统一级英雄模范称号。